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试卷类型! $

高"二"物"理
!%!&'&

注意事项!

&(答题前# 考生先将自己的学校$ 姓名$ 班级$ 座号$ 考号填涂在相应位置%

!(选择题答案必须使用 !)铅笔 !按填涂样例" 正确填涂& 非选择题答案必须使

用 %'* 毫米黑色签字笔书写# 绘图时# 可用 !)铅笔作答# 字体工整$ 笔迹清楚%

+(请按照题号在各题目的答题区域内作答# 超出答题区域书写的答案无效& 在草

稿纸$ 试题卷上答题无效% 保持卡面清洁# 不折叠$ 不破损%

一" 单项选择题! 本题共 # 小题# 每小题 + 分# 共 !, 分$ 在每小题给出的四个选项中#

只有一项是符合题目要求的$

&(下列有关电磁波的说法正确的是

$(麦克斯韦最早通过实验证实了电磁波的存在

)(周期性变化的电场可以产生周期性变化的磁场

-(电磁波在所有介质中的传播速度均为 + .&%

#

/01

2(微波炉主要利用电磁波中的红光加热食物

!(对于光现象及其应用# 下列说法正确的是

$(用偏振片制作的眼镜观看立体电影是利用了光的偏振特性

)(医学上用激光做 '光刀( 切除肿瘤是利用了激光相干性好的特点

-(在光导纤维束内传送图像是利用光的衍射现象

2(泊松亮斑与小孔成像原理相同

+(如图所示# 一个竖直圆盘转动时# 固定在圆盘上的小圆柱带动一个 3形支架在竖直

方向振动# 3形支架下面系着一个弹簧和小球组成的振动系

统# 小球浸没在水中% 当圆盘静止时# 让小球在水中振动# 其

阻尼振动的频率为 , 45% 现使圆盘以 &!%60/78 的转速匀速转

动# 经过一段时间后# 小球振动达到稳定# 它振动的频率为

$(%'* 45 )(! 45

-(,45 2(&!% 45

,(质量为 %'*9:的小球静止在;点# 现用手竖直向上托起小球至 $点# 使弹簧处于原

长状态# 如图甲所示% !<% 时放手# 小球在竖直方

向上$$ )之间运动# 其位移 "随时间 !的变化如

图乙所示# #取 &%/01

!

# 下列说法正确的是

$(小球在!<%'=1时速度向上

)(小球在!<&'!1时加速度向下

-(小球从$到)过程中# 弹簧的弹性势能一直增大

2(该弹簧的劲度系数为 &%%>0?/

*(中国->-$@!汽车碰撞实验" 是检验汽车安全性能的重要标准# 其中一项称为 ,%A

;2)正面碰撞检验) 汽车速度为 =,9/0B# 迎面碰到可溃障碍物上并停下来% 某次测

试中# 驾驶座假人甲系着安全带# 副驾驶座假人乙没有

系安全带# 但其前方固定着一竖直档板# 假人质量均为

*%9:# 碰撞时间为 %'%*1# 假人与安全带的作用时间为

%'!1# 碰撞过程中甲$ 乙所受水平方向平均作用力之比为

$(&C, )(,C& -(!C* 2(*C!

=(如图所示为某学校报告厅的平面图# $)是主席台# D

&

$ D

!

是报告厅墙壁上的两个喇

叭% 报告者的声音经喇叭放大后传回话筒# 重复放大时可能会产生啸叫% 为避免啸

叫# 话筒最好摆放在主席台上适当的位置# 在这些位置上两个喇叭传来的声音强度

因干涉而减弱% 主席台上有四个位置 E$ F$ ?$ G# 到 D

&

的距离分别为 */$ =/$

H/$ #/# 到 D

!

的距离分别为 #/$ =/$ */$ ,/% 已知空气中声速为 +,%/01# 假设

报告人声音的频率为 &H%45# 则话筒最好摆放在

$(E )(F

-(? 2(G
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H(如图所示# 一根不可伸长的细绳下端拴一小钢球# 上端系在位于光滑斜面 ;处的钉

子上# 小球处于静止状态# 细绳与斜面平行% 现使小球获得一平行于斜面底边的初

速度# 使小球偏离平衡位置# 最大偏角小于 *I% 已知斜面倾角为
!

# 悬点到小球球

心的距离为 $# 重力加速度为 #% 则小球回到最低点所需的最短时间为

$(

"槡
$

#

)(

"

$178

!

槡#

-(

"

$

#178槡 !

2(

"

$

#?J1槡 !

#(如图甲所示为一简谐横波在!<!1时的波形图# @是平衡位置在"

&

<%'*/处的质点#

K是平衡位置在"

!

<,/处的质点& 如图乙所示为质点K的振动图象% 下列说法正确

的是

$(这列波沿"轴负方向传播

)(这列波的传播速度为 !/01

-(K质点做简谐运动的表达式为

%<%',178

"

L!/"

2(从!<!1到!<+'*1# @质点通过的路程为 槡! M !

*

/

二" 多项选择题! 本题共 , 小题# 每小题 , 分# 共 &= 分$ 在每小题给出的四个选项中#

有多项符合题目要求$ 全部选对的得 ,分# 选对但不全的得 !分# 有选错的得 %分$

N(如图所示电路中# 电源电动势为&$ 内阻为'# 电阻(的阻值在一定温度范围内随温

度升高均匀减小# 用该电阻做探头测温# 需把电流表的刻度值改为相应的温度值%

关于刻度值的更改# 下列说法正确的是

$(低温对应电流较大的刻度值

)(高温对应电流较大的刻度值

-(温度刻度均匀

2(温度刻度不均匀

&%(一列简谐横波沿"轴方向传播# 如图所示# 实线为某时刻的波形# 虚线为从该时刻

起 %'&1后的波形% 下列判断正确的是

$(当波沿"轴负方向传播时# 这列波的波速为 !#%) M*%" /01!) <%# &# !# *"

)(当波沿 "轴正方向传播时# 这

列波的波速为 !#%) M+%" /01

!) <%# &# !# *"

-(若波沿 "轴负方向传播# 则波

的最大周期为 !1

2(若这列波的波速为 &&%/01# 则波的传播方向沿"轴正方向

&&(利用光的干涉规律可以检测工件表面的平整度与设计要求之间的微小差异% 现将精

度很高的标准玻璃板 !样板"# 放在被检查工件上面# 如图甲所示# 在样板的左端

垫一薄片# 使标准玻璃板与被检查平面之间形成一楔形空气膜% 用平行单色光向下

照射# 检查不同平面时可观察到图

乙或图丙的干涉条纹% 下列说法正

确的是

$(干涉条纹是样板的上下两个表面的反射光干涉形成的

)(当稍向右移动图甲中的薄片时# 条纹间距会变小

-(当换用频率更高的单色光照射时# 条纹间距不变

2(图丙条纹弯曲处对应着被检查平面处是凹陷的

&!(;)2O为半圆柱体玻璃砖的横截面# 直径;O<*# 一束由 +光和,光组成的复色光#

沿$;方向从上表面射入玻璃砖# 入射角为
!

% + 光和 ,光折射后分别射到 )$ 2

点# 如图所示# +光在)点恰好发生全反射% 已知光在真空中的传播速度为 -# 下

列说法正确的是

$(对玻璃的折射率 +光小于,光

)(+光对玻璃的折射率为 178

!

!槡 M&

-(+光由;到)所需时间为
*178

!

-

2(,光在.点也可能发生全反射
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三" 非选择题! 本题共 = 小题# 共 =% 分$

&+(!= 分" 如图甲所示是 '用双缝干涉测光的波长( 的实验装置示意图# 包括白光光

源$ 单缝$ 双缝$ 滤光片$ 凸透镜 !焦距 &!?/" 和测量头 !由目镜$ 毛玻璃$ 分

划板和手轮构成"# 其中单缝$ 双缝以及测量头可跟遮光筒组装在一起%

!&" 关于器材安装# 下列说法正确的是 %

$(凸透镜到光源的距离为 =?/

)(图甲中
!

是凸透镜#

"

是滤光片

-(单缝必须跟双缝相互平行

2(单缝到双缝的距离越大越好

!!" 某次实验使用红色滤光片# 当分划板中心刻线与第 * 条

红色亮纹中心对齐时# 手轮上的示数如图乙所示# 其读数为 %

!+" 若实验中所使用的双缝间距为 *# 双缝到毛玻璃的距离为 $# 某次实验测得相

邻红色条纹的间距为
#

"# 则所测红光的波长为 %

&,(!# 分" 某同学用电流表和电压表测量一节干电池的电动势和内阻# 设计了如图甲

所示的电路# 其中定值电阻(

%

<!

#

%

!&" 在图乙所示的实物图上# 用笔画线代替导线完成实物图连接%

!!" 按电路图连接好电路后# 闭合开关# 将滑动变阻器滑片调节到不同位置# 可测

得多组对应的电压$ 电流值% 如图丙所示为滑片调节到某一位置时# 电压表$ 电流

表的示数# 则此时电压表的读数为 P# 电流表的读数为 $%

!+" 利用实验中测得数据# 在/Q0坐标系中描出相应点# 然后作出图像如图丁所

示% 根据图像可知# 干电池的电动势&< P# 内电阻'<

#

%

!结果保留三位有效数字"

&*(!# 分" "轴上的波源1

&

$ 1

!

分别位于 "

&

<% 和 "

!

<&', 1处# % 时刻两波源同时开

始振动# 产生的两列简谐横波沿1

&

$ 1

!

连线相向传播# !

&

<&1时两列波的图像如图

所示% 质点R的平衡位置位于"

+

<%'H/处# 求)

!&" 两列波传播速度的大小&

!!" 质点R从开始振动到!

!

<!'*1时运动的路程%
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&=(!N 分" 简谐运动是最简单$ 最基本的一种机械振动# 其回复力和周期分别为

2<Q3"$ 4<!

"

1

槡3

# 其中3为比例系数$ 1为振动物体质量% 某同学用质量为

1的密度计 !比重计"# 先规范地测出了烧杯中水的密度
$

# 如图所示& 再将密度

计下压一段较小的距离# 然后由静止释放# 密度计将会上下振动起来% 若忽略水对

密度计的阻力# 已知密度计有刻度部分的横截面积 5 不变# 烧杯的横截面积要比 5

大得多# 重力加速度为 ## 求密度计振动的周期%

&H(!&+ 分" 光学元件有其共性# 但不同的光学元件便如你我# 都独具个性%

!&" 横截面为等腰直角三角形的玻璃棱镜# 当光束垂直斜边照射时# 可以将光路改

变 &#%I# 如图甲所示# 从而可作为反光镜使用在天文望远镜及自行车上% 现将入射

光线在纸面内绕R点旋转很小的角度
#!

# 请论述光路改变的角度% !提示) 以可见

的单色光为例进行分析# 已知玻璃的折射率介于 &'* 到 &'# 之间%"

!!" 有一种被称作 '道威棱镜( 的玻璃砖# 是将上述的全反射棱镜从 ;点向下截

去后的部分% 如图乙所示# 其横截面是等腰梯形# 可用来进行图形翻转% 现有一束

由红$ 紫两种单色光组成的宽度为 *的平行光束# 平行棱镜 67边入射# 且折射后

到达67边# 从7.边射出# 红$ 紫两单色光对 '道威棱镜( 的折射率分别为 )

&

$

)

!

%

!

请在答题纸图乙上# 规范地画出光束上$ 下两个边界的红光从入射到出射的光路

图&

"

若两种单色光从-2边出射时完全分开# 求)-边的长度应满足什么条件+

&#(!&= 分" 如图所示# 质量均为1的木块$和 )# 靠在一起静止在光滑水平面上# $

上竖直固定一 ' ( 形轻杆# 轻杆上横杆部分垂直纸面向外# 其末端的 8点系一长

为9!9小于杆高度" 的细线# 细线另一端系一质量为 1

%

的小球 -% 现将 -球向右

拉起使细线刚好水平伸直# 然后由静止释放# 重力加速度为 #%

!&" 求木块)速度的最大值&

!!" 求木块)加速运动过程中的位移大小&

!+" 若1<1

%

# 9<H'*?/# #取 &%/01

!

# 求$$ )分离后# 细线与竖直杆夹角的最

大值%
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高二物理参考答案及评分标准

!%!&'&

一" 选择题! 本题共 # 小题# 每小题 + 分# 共 !, 分$ 每小题给出的四个选项中# 只有

一个选项是最符合题目要求的$

&()""!($""+()"",(-""*($""=($""H(-""#(2

二" 选择题! 本题共 , 小题# 每小题 , 分# 共 &= 分$ 每小题给出的四个选项中# 有的

只有一个选项正确# 有的有多个选项正确# 全部选对的得 , 分# 选对但不全的得 !

分# 有选错的得 % 分$

N()2""&%($)2""&&()2""&!()-

三" 非选择题! 本题共小题# 共 =% 分$

&+ (!= 分"!&")-"!!"&*'+!*//"!+"

%

<

$

*

#

"!每空 ! 分"

&,(!# 分"!&"实物图连接如图所示!! 分"

!!"&'&! P"%'&! $!每空 & 分"

!+"&'*% P"&'%%

#

!每空 ! 分"

&*(!# 分"

解)!&"由图像可知#两列波的波长)

%

<%',/!& 分"

&1内传播了一个波长#该波的周期)4<&1!& 分"

在同一种介质中两列波的传播速度相同#由:<

%

4

!& 分"

解得):<%',/01!& 分"

!!"设再经时间
#

!

&

两列波传播至;点#则 %'+ <:

#

!

到!

!

<!'* <#;点振动时间
#

!

!

<!

!

Q!

&

Q

#

!

&

!& 分"

代入数据解得)

#

!

!

<%'H*1<

+

,

4!& 分"

R点为振动加强点#其振幅=><=

&

M=

!

<&!-1!& 分"

根据简谐运动的周期性#质点R从开始振动到!

!

<!'*1运动的路程<<+=><+=?/!&分"

&=(!N 分"

解)测水的密度时#设密度计与液面交点为;#浸在水中的体积为?

%

#

则有1# <

$

#?

%

!! 分"

振动过程中任意时刻#;点偏离液面的位移为"#并取其方向为正方向#

有2<

$

#!?

%

Q5"" Q1#或2<1# Q

$

#!?

%

M5""!! 分"

以上两式联立解得

S<Q

$

:DT<Q9T!! 分"

即 9 <

$

:D !& 分"

所以密度计在做简谐运动# 代入3<!

%

/

槡9

3<!

%

/

$槡:D

!! 分"

&H(!&+ 分"

解) !&" 设入射光线顺时针旋转
&!

# 光路图如图甲所示 !! 分"

根据光的反射定律和几何关系可得) ! !

!

& M

!

!" <&#%I!! 分"

则光线 F和 G平行%

根据折射定律可知# 光线E和U平行# 即光路仍然改变 &#%I!& 分"

!!"

!

光路图如图乙所示 !说明) 两光线始终平行得 & 分# 出射光线与底边平行

得 & 分# 共 ! 分"
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"

根据光的反射定律# 可作出棱镜关于)-所成的像# 如图丙所示# 只要两束单色

光从7.>'出射( 时刚好完全分开即可%

由折射定律可得) )

&

<

178,*I

178

'

# )

!

<

178,*I

178

(

!! 分"

由几何关系得) &2<@A 槡<!* !& 分"

在(4

#

2B@和(4

#

2BA中# 有B@<2BLE8

'

# @4<S@LE8

&

!& 分"

所以槡!* <2B !LE8

'

QLE8

&

" !& 分"

则67 槡<!2B<

!*

LE8

'

QLE8

&

<

!* !!)

!

&

Q&" !!)

!

!

Q&槡 "

!!)

!

!

Q&槡 " Q !!)

!

&

Q&槡 "

!& 分"

所以67边长度应满足67V

!* !!)

!

&

Q&" !!)

!

!

Q&槡 "

!!)

!

!

Q&槡 " Q !!)

!

&

Q&槡 "

&#C!&= 分"

解) !&" 7从释放至运动到最低点过程中# 6$ 7一起向右加速# 当 7到达最低点

时=$ 6分离# 此时6速度最大# 此后6做匀速直线运动%

该过程# =$ 6$ 7组成的系统水平方向动量守恒# 7到达最低点时速度大小为 :

&

#

$$ )速度大小为:

!

由水平方向动量守恒得) 1

%

:

&

<!1:

!

!! 分"

由机械能守恒定律得) 1

%

#9<

&

!

1

%

:

!

&

M

&

!

,!1:

!

!

!! 分"

解得) :

&

<!

1#9

!1M1槡 %

:

!

<1

%

#9

1 !!1M1

%槡 "

!! 分"

!!" 7从释放至运动到最低点过程# 设 7沿水平方向的平均速度为 :

&

# =$ 6沿水

平方向平均速度为:

!

由水平方向动量守恒得) 1

%

:

&

<!1:

!

!& 分"

两边乘以时间!有) 1

%

:

&

!<!1:

!

!

即) 1

%

"

&

<!1"

!

!! 分"

且) "

&

M"

!

<9!& 分"

联立以上两式# 代入数据得)

"

!

<

1

%

1

%

M!1

9!& 分"

!+" $$ )分离后# $$ -组成的系统水平方向动量守恒

当细线与竖直杆夹角达最大时# $$ -速度相同# 设为:

+

从$$ )分离到$$ -速度相同过程

由水平方向动量守恒得) 1

%

:

&

Q1:

!

<!1

%

M1":

+

!! 分"

由机械能守恒定律得)

&

!

1

%

:

!

&

M

&

!

1:

!

!

<

&

!

!1

%

M1":

!

+

M1

%

#9!& Q?J1

!

"!! 分"

解得)

!

<E6??J1

&

,

!& 分"
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高二物理参考答案及评分标准

!%!&'&

一" 选择题! 本题共 # 小题# 每小题 + 分# 共 !, 分$ 每小题给出的四个选项中# 只有

一个选项是最符合题目要求的$

&()""!($""+()"",(-""*($""=($""H(-""#(2

二" 选择题! 本题共 , 小题# 每小题 , 分# 共 &= 分$ 每小题给出的四个选项中# 有的

只有一个选项正确# 有的有多个选项正确# 全部选对的得 , 分# 选对但不全的得 !

分# 有选错的得 % 分$

N()2""&%($)2""&&()2""&!()-

三" 非选择题! 本题共小题# 共 =% 分$

&+ (!= 分"!&")-"!!"&*'+!*//"!+"

%

<

$

*

#

"!每空 ! 分"

&,(!# 分"!&"实物图连接如图所示!! 分"

!!"&'&! P"%'&! $!每空 & 分"

!+"&'*% P"&'%%

#

!每空 ! 分"

&*(!# 分"

解)!&"由图像可知#两列波的波长)

%

<%',/!& 分"

&1内传播了一个波长#该波的周期)4<&1!& 分"

在同一种介质中两列波的传播速度相同#由:<

%

4

!& 分"

解得):<%',/01!& 分"

!!"设再经时间
#

!

&

两列波传播至;点#则 %'+ <:

#

!

到!

!

<!'* <#;点振动时间
#

!

!

<!

!

Q!

&

Q

#

!

&

!& 分"

代入数据解得)

#

!

!

<%'H*1<

+

,

4!& 分"

R点为振动加强点#其振幅=><=

&

M=

!

<&!-1!& 分"

根据简谐运动的周期性#质点R从开始振动到!

!

<!'*1运动的路程<<+=><+=?/!&分"

&=(!N 分"

解)测水的密度时#设密度计与液面交点为;#浸在水中的体积为?

%

#

则有1# <

$

#?

%

!! 分"

振动过程中任意时刻#;点偏离液面的位移为"#并取其方向为正方向#

有2<

$

#!?

%

Q5"" Q1#或2<1# Q

$

#!?

%

M5""!! 分"

以上两式联立解得

S<Q

$

:DT<Q9T!! 分"

即 9 <

$

:D !& 分"

所以密度计在做简谐运动# 代入3<!

%

/

槡9

3<!

%

/

$槡:D

!! 分"

&H(!&+ 分"

解) !&" 设入射光线顺时针旋转
&!

# 光路图如图甲所示 !! 分"

根据光的反射定律和几何关系可得) ! !

!

& M

!

!" <&#%I!! 分"

则光线 F和 G平行%

根据折射定律可知# 光线E和U平行# 即光路仍然改变 &#%I!& 分"

!!"

!

光路图如图乙所示 !说明) 两光线始终平行得 & 分# 出射光线与底边平行

得 & 分# 共 ! 分"

高二物理答案 第 & 页 !共 ! 页"
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"

根据光的反射定律# 可作出棱镜关于)-所成的像# 如图丙所示# 只要两束单色

光从7.>'出射( 时刚好完全分开即可%

由折射定律可得) )

&

<

178,*I

178

'

# )

!

<

178,*I

178

(

!! 分"

由几何关系得) &2<@A 槡<!* !& 分"

在(4

#

2B@和(4

#

2BA中# 有B@<2BLE8

'

# @4<S@LE8

&

!& 分"

所以槡!* <2B !LE8

'

QLE8

&

" !& 分"

则67 槡<!2B<

!*

LE8

'

QLE8

&

<

!* !!)

!

&

Q&" !!)

!

!

Q&槡 "

!!)

!

!

Q&槡 " Q !!)

!

&

Q&槡 "

!& 分"

所以67边长度应满足67V

!* !!)

!

&

Q&" !!)

!

!

Q&槡 "

!!)

!

!

Q&槡 " Q !!)

!

&

Q&槡 "

&#C!&= 分"

解) !&" 7从释放至运动到最低点过程中# 6$ 7一起向右加速# 当 7到达最低点

时=$ 6分离# 此时6速度最大# 此后6做匀速直线运动%

该过程# =$ 6$ 7组成的系统水平方向动量守恒# 7到达最低点时速度大小为 :

&

#

$$ )速度大小为:

!

由水平方向动量守恒得) 1

%

:

&

<!1:

!

!! 分"

由机械能守恒定律得) 1

%

#9<

&

!

1

%

:

!

&

M

&

!

,!1:

!

!

!! 分"

解得) :

&

<!

1#9

!1M1槡 %

:

!

<1

%

#9

1 !!1M1

%槡 "

!! 分"

!!" 7从释放至运动到最低点过程# 设 7沿水平方向的平均速度为 :

&

# =$ 6沿水

平方向平均速度为:

!

由水平方向动量守恒得) 1

%

:

&

<!1:

!

!& 分"

两边乘以时间!有) 1

%

:

&

!<!1:

!

!

即) 1

%

"

&

<!1"

!

!! 分"

且) "

&

M"

!

<9!& 分"

联立以上两式# 代入数据得)

"

!

<

1

%

1

%

M!1

9!& 分"

!+" $$ )分离后# $$ -组成的系统水平方向动量守恒

当细线与竖直杆夹角达最大时# $$ -速度相同# 设为:

+

从$$ )分离到$$ -速度相同过程

由水平方向动量守恒得) 1

%

:

&

Q1:

!

<!1

%

M1":

+

!! 分"

由机械能守恒定律得)

&

!

1

%

:

!

&

M

&

!

1:

!

!

<

&

!

!1

%

M1":

!

+

M1

%

#9!& Q?J1

!

"!! 分"

解得)

!

<E6??J1

&

,

!& 分"
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